

陕西革命文物工作高质量发展取得新成效

初步形成点、线、带、片贯通的革命文物保护利用格局

本报讯(实习记者 闫智 记者 李荣) 11月17日,省委宣传部、省政府新闻办联合举行“贯彻党的二十大精神,推动陕西高质量发展”系列主题首场新闻发布会,邀请省文物局局长罗文利、副局长马宝收介绍陕西革命文物工作有关情况。

党的十八大以来,党中央、国务院高度重视革命文物保护利用工作,省委、省政府站在守护中国革命精神标识的高度,多次对革命文物工作作出安排部署。全省文物系统坚持守正创新、守土尽责,推动全省革命文物工作高质量发展取得新成效,全省革命文物工作亮点纷呈。

我省革命文物管护力量切实增强。省文物局增设革命文物保护处,延安市设立副厅级建制革命纪念馆管理局,西安、咸阳、铜川等市设立革命文物处(科),其

他市县结合实际加强机构及人员配置。革命文物法规体系逐步健全,即将颁布实施的《陕西省革命文物保护利用条例》与《陕西省延安革命旧址保护条例》《陕甘边根据地照金革命旧址保护条例》共同构建起具有陕西特色的革命文物法规体系。在《陕西省“十四五”文物事业发展规划》中突出革命文物工作,全省和陕甘宁、陕甘、川陕、长征片区革命文物保护利用规划引领,初步形成点、线、带、片贯通的革命文物保护利用格局。

为进一步夯实革命文物工作基础,省文物局组织了全省不可移动革命文物调查,调查于2020年启动,历时两年完成,10余家科研院所及高校的两百余人参与。目前田野调查及资料整理已全面完成,共调查革命史迹、实物和纪念设施2201处,其中三普点文物1396处,新发现革命相关

史迹、实物和纪念设施805处,并将其其中277处按照相关程序认定为不可移动文物。在完成相关革命文物资源调查的基础上,先后公布了两批陕西省革命文物名录,包括不可移动革命文物1141处,其中全国重点文物保护单位30处、省级文物保护单位277处;可移动革命文物41226件(套)。目前,全省共有各类革命纪念馆76座,依托革命文物的全国爱国主义教育示范基地13处,国家级抗战纪念设施、遗址10处。罗文利说,调查工作的完成,丰富了全省革命文物的内涵,并形成革命文物调查的“陕西经验”。

延安革命文物国家文物保护利用示范区是全国唯一一个革命文物类示范区。目标是到2023年底,将延安建设成为守护中国共产党人精神家园的示范城市、传承弘扬延安精神的革命圣地、彰显红色

文化的中国革命博物馆城、助推革命老区发展的重要典范,成为全国一流的革命文物保护利用示范区。示范区创建工作目前已取得阶段性成效。

据马宝收介绍,为充分发挥革命文物在党史学习教育中的作用,近年来,省文物局推进全省免费开放革命旧址、纪念馆已达200余处,遴选并公布69家革命场馆服务保障党史学习教育。2021年,全省革命旧址、纪念馆参观量达835万人次。同时,积极引导中小學生走进革命场馆接受教育、争当志愿者和讲解员,开展“全省革命文物开学第一课”“小八路生活体验”等活动,筹建“陕西高校革命文化传承联盟”,组织大学生红色经典诵读比赛,举办全省“革命文物融入高校思政教育培训班”,讲好革命故事,传承红色基因。

(上接第1版)

与此同时,我国优化了文化和旅游行业疫情防控措施。文化和旅游部15日印发通知,要求跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理;跨省游客需凭48小时内核酸检测阴性证明乘坐跨省交通工具,并对跨省流动人员开展“落地检”等。

文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇说,跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理,有利于整治个别地区“一刀切”“层层加码”、随意限制跨省旅游经营活动等问题,调整跨省旅游管理政策也有利于遭受疫情影响的旅游行业恢复发展。(新华社北京11月17日电)

/三秦动态/SAN QIN DONG TAI

西安启动“保障古都水常安”网络主题宣传活动

本报讯(记者 殷博华)为深入贯彻落实国务院关于加强水库除险加固和运行管护工作要求,以创建小型水库运行管理体制省级样板县和标准化示范水库建设为目标,及时开展病险水库除险加固、水毁治理,完善监测设施,实施年度维修养护等工作。11月16日,由西安市水务局主办的“小水库 大力量 保障古都水常安”网络主题宣传活动在长安区翠华山水库举行启动仪式。

近年来,西安市水务局以标准化创建、小型水库系统治理为契机,工程措施与非工程措施多措并举,在确保水库安全的同时,充分发挥小型水库“水缸”作用,提升库区环境,结合河湖长制,守护绿水青山,开启协作配合、协同治理的全新模式。

据悉,此次网络主题宣传活动将走进西安市4个区县,开展行进式采访,运用短视频、航拍等新媒体技术手段,全方位展示各具特色、各有专长的小型水库运行管理模式。利用多平台传播推广,扩大对外传播实效,讲好西安水务人推动小型水库管理体制改革的决心、小水库运行管理建设的故事,全方位挖掘展示西安生态文明建设成果。

西安地铁10号线17座车站全部封顶

本报讯(记者 杜静波)11月17日,随着最后一块顶板浇筑完成,西安地铁10号线榆楚西站主体结构顺利封顶。至此,西安地铁10号线17座车站全部封顶,该工程进入附属结构施工阶段。

由中国中铁股份有限公司承建的榆楚西站位于高陵区西高路中段,车站总长118米,为路中地上三层高架岛式车站,结构形式为桥建结合车站。因车站南北两侧均为村庄,工程建设需结合周边土地整理同步进行,征地拆迁数量多、施工场地小、电力迁改和交通导改难度大。自开工以来,参建单位积极推进项目建设,通过组织劳动竞赛、签订责任状等考核激励措施,大力推广“全自动、云平台、BIM应用、智慧车站”四项新技术应用,科学采用混凝土浇筑气囊等先进技术,有效解决了施工技术难题,进一步加快现场工程进度,确保主体结构施工顺利完成。

城固爱心企业向抗疫一线捐赠1.5万元防疫物资

本报讯(记者 康斌 通讯员 何娟)病毒无情,人有情,10月19日,在城固县疫情防控的关键时刻,城固县卫士保安服务有限公司慷慨解囊,向县红十字会捐赠了医用防护服、N95口罩、84消毒液等价值1.5万元的防疫物资,解了当地防疫物资紧缺的燃眉之急。

10月14日,城固县疫情形势突然严峻,全域实行静态管理。城固县卫士保安服务有限公司主动作为,将公司精兵强将迅速调往抗疫一线参加安保维稳;公司管理人员积极响应政府号召,争当抗疫志愿者,第一时间下沉街道社区,参加物资保障运送和发放工作,助力打赢疫情防控阻击战。

据了解,城固县卫士保安服务有限公司是城固县唯一一家以人防、技防、物防相结合的多专业保安服务公司。多年来,公司在企业高质量发展的同时,始终不忘回报社会,多次开展助学、扶贫济困送温暖等公益活动,累计发放助学金4.8万元,资助企业家贫困员工10.8万元,捐赠生活和防疫物资价值6万余元,解决了当地1000多人的就业问题,用义举彰显了企业的责任担当。公司被县人社局认定为城固县扶贫就业基地,先后被县退役军人事务局授予“退役军人就业创业示范企业”“拥军企业”称号,被省公安厅授予“保安服务标兵示范单位”。

公告

西安金时利和自动化工程有限公司定边分公司,注册号:91610825MA70BD8N4J,经股东会决议予以注销,请有债权债务的单位或个人自登报之日起45日内前来办理相关事宜,特此公告。

10月全省经济保持稳定恢复态势

本报讯(首席记者 满淑涵)11月17日,省统计局发布10月全省国民经济运行情况。10月份,全省经济经受了国内外多重超预期因素和省内疫情反复的冲击,工业生产稳定增长,投资持续加快,消费市场恢复有所放缓,经济继续保持稳定恢复态势。

数据显示,1-10月,全省规模以上工业增加值同比增长8.2%,较1-9月回落0.5个百分点,年内增速持续稳定在8%以上。其中,能源工业稳定增长,1-10月,规模以上能源工业增加值同比增长9.6%;非能源工业增长放缓,1-10月,规模以上非能源工业增加值同比增长6.5%。

固定资产投资持续加快,1-10月,全省固定资产投资同比增长9.9%,较1-9月加快0.1个百分点。分投资主体看,国有控股投资高速增长,1-10月,全省国有控股投资同比增长23.0%,较1-9月加快0.9个百

分点,年内持续保持20%以上的高速增长;民间投资增长1.4%,回落1.3个百分点。

消费市场恢复放缓,1-10月,全省限额以上企业(单位)消费品零售额4312.88亿元,同比增长3.7%,较1-9月回落0.4个百分点。网上零售持续活跃,1-10月,全省限额以上企业(单位)通过网络实现的商品销售额736.41亿元,同比增长9.6%,较1-9月加快0.8个百分点。

培养现代「勺勺客」 打开就业新通道

11月16日,蓝田厨师学校的学生们正在练习厨艺。

蓝田厨师一把炒勺走天下,被称为蓝田“勺勺客”。近年来,蓝田县十分重视厨师人才培养工作,努力打造数量足、结构优、能力素质过硬的专业化人才队伍。2021年,蓝田厨师学校成立,作为我省首家公办烹饪专业中等职业教育学校,该校致力于培养“复合型、专业化、高素质”的烹饪人才,以高端酒店、餐厅为就业目标,打造新时代的“勺勺客”。

记者 杜静波 摄影报道



今年前10月我省进出口突破4000亿元

本报讯(记者 李荣)11月17日,记者从西安海关获悉,今年1-10月,我省进出口贸易总值4029亿元人民币,较上年同期增长3.8%。其中,出口2520.4亿元,增长21.1%;进口1508.6亿元,下降16.1%。同期贸易顺差1011.8亿元。

今年前10个月,我省一般贸易进出口大幅增长。加工贸易进出口总值2116.6亿元,增长2%,占全省进出口总值的52.5%;一般贸易进出口1415.2亿元,增长32.9%,占全省进出口总值的35.1%,比上年同期提升了7.7个百分点。保税物流

进出口总值402.6亿元,下降17.8%。

我省对“一带一路”沿线国家进出口896.1亿元,增长39.7%,占全省进出口总值的22.2%;对RCEP其他国家进出口1595.6亿元,增长4.1%,占全省进出口总值的39.6%。同期,对韩国进出口785.4亿元,占全省进出口总值的19.5%;对东盟进出口540.6亿元,占比13.4%;对东盟进出口528亿元,占比13.1%。

今年1-10月,我省外资企业出口增长,进口下降,民营企业进出口均呈增长态势。外商投资企业进出口2247.3亿元,下降5.4%,占全省进出口总值的55.8%。

民营企业进出口1529.9亿元,增长26.3%。

主要进出口商品均为机电产品,其中,机电产品出口2205.2亿元,增长16.8%,占全省出口总值的87.5%,主要包括集成电路、自动数据处理设备及其零部件、太阳能电池、汽车(含底盘)、锂离子蓄电池等,其它主要出口商品包括农产品、纺织纱线及制品、基本有机化学品等。机电产品进口937.5亿元,下降27.8%,主要包括集成电路、自动数据处理设备及其零部件、半导体制造设备,其它进口商品主要包括煤及褐煤、铁矿砂、大豆、未锻轧铜及铜材、原油等。

驻点帮扶 稳住了群众新生活的“阵脚”

——米脂县发改科技局驻移民安置点帮扶工作小记

□ 记者 高三宝 许鹏 通讯员 杜银宝

初冬时节,行走在米脂县银南社区卧虎湾移民安置小区,随处可见一栋栋黄色的住宅楼整齐排列,道路宽敞平坦,配套设施齐全,金色的暖阳洒在小区每一个角落,一派和谐幸福的景象。

“请扫码!”卧虎湾小区门口的保安刘兆春有序引导进入小区的人员扫码,测体温。今年59岁的刘兆春,每天早上6点起床给家中的老人做完饭,7点30分准时到小区门口值守,开启一天的工作。

刘兆春是2018年首批移民搬迁到卧虎湾小区的,此前曾在米脂县行官名苑小区当保安,由于86岁的父亲患有老年痴呆,需要有人在身边照顾,因为无法脱身,就辞职在家给父亲做饭。“今年8月,在卧虎湾移民安置点工作队的帮助下,我在我们小区物业办应聘了保安岗位,不仅离家近,还能照顾父亲,在家门口就能挣钱,让我稳住了生活的‘阵脚’。”刘兆春说。

与刘兆春一起进入小区物业公司的还有从沙家店镇张家崖村移民搬迁来的苏艳宁。从离县城50多公里、交通极不便利、生活条件很差的张家崖村,到目前在卧虎湾移民安置小区拥有一套75平方米

三室一厅的房子,苏艳宁十分知足。“我孩子在米脂三中读初一,患有听力障碍,每天得在学校和家之间接送孩子8趟,丈夫在外地务工,也帮不上我什么忙。”苏艳宁说,“在卧虎湾移民安置点工作队的帮助下,我在小区物业上班,每月有2000多元工资,还不影响我接送孩子,而且我还应聘了公益性岗位,每月有600元收入,我对现在的生活很满足。”

米脂县银南社区卧虎湾移民安置点是全县唯一的城镇集中安置点,共有搬迁户53户185人,来源于全县8个街镇41个行政村,目前入住率为100%,2020年全部实现脱贫。其中,53户中有劳动能力的114人,稳定就业99人。

为了实现搬迁群众“稳得住、有就业、逐步能致富”目标,米脂县紧紧围绕解决搬迁群众“两不愁三保障”和后续发展问题,先后制定印发《米脂县易地扶贫搬迁后续扶持工作方案》等文件,围绕基础设施、公共服务、产业培育、就业帮扶、社区管理和社会融入等方面,积极争取资金,谋划项目,扎实解决搬迁群众后顾之忧。

“为促进移民搬迁后续扶持各项重点工作有力、有序推进,2021年7月,我局在卧虎湾移民安置点派驻了一支工作

队。”米脂县发展改革和科技局副局长艾鹏程说。

“我刚到任时,这里只有一间办公室,有十几户搬迁户物业费都不交,让我感觉工作没有什么头绪。”驻卧虎湾移民安置点第一书记、工作队队长巩玉伟说,“为了尽快进入工作状态,除了开会或汇报工作外,我几乎每天都扎在移民安置点,有时双休日也要加班,派驻两个月后,我已对53户搬迁户走访了3次以上,个别困难户入户不下10次,通过走访,让我很快熟悉了户情,并和搬迁群众建立了良好的感情。”

为了解决移民搬迁就近就业问题,米脂县发展改革和科技局多次召开会议进行研究,巩玉伟也利用单位职责职能及个人社会关系,多次与县域内的建筑工程公司、医院、物业公司、幼儿园、中国水电三局等企业沟通协调,向县乡村振兴局争取光伏收益资金10万元,用于向搬迁群众中因接送孩子上学或照顾老人而不能务工的住户增设临时公益性岗位。

“我们因接送孩子上学不能外出务工的妇女王延利等6人设置了临时公益性岗位,月工资600元;协调驿马物业公司

争取岗位4个,月平均工资1500元;协调卧虎湾建筑工地中国水电三局等4家建筑工程队,给吕福利等17人争取务工岗位17个,每日工资200—300元;联系元亨轩、百姓厨房等饭店,给高小萍、马润梅等争取厨工岗位,月平均工资1800元;协调冀东水泥厂给刘荣社争取搬运工岗位1个,月工资2800元……”说起解决搬迁群众就业问题,巩玉伟如数家珍。

“由于搬迁群众文化程度普遍偏低,劳动技能单一,所以就业难度较大。”驻卧虎湾移民安置点工作队队长杜倩说,“为此,工作队积极联系县公共就业创业服务中心,组织搬迁群众开展职业技能培训、劳动就业相关政策宣讲进社区宣传活动,先后有67名群众参加培训,有17名妇女报名了老年服务、家政、月嫂等岗位,目前已有9人实现就业。”

“我就是通过职业技能培训,获得了老年护理员证。”目前正在榆林市第二人民医院从事护理工作的搬迁群众任保卫说。此外,搬迁户刘汉珍也是通过职业技能培训,考取了家政护理员证,目前正在北京当保姆,管吃管住每月还有6000元收入。说起现在的幸福生活,搬迁群众对驻卧虎湾移民安置点工作队赞不绝口。